



督印人：周兆真 出版委員：李廣生（主編）、林培芬及卓希雪

出版：信義宗神學院

通訊處：香港沙田道風山路50號

電話：(852) 2691 1520

傳真：(852) 2691 8458

電郵：info@lts.edu

網址：www.lts.edu

161

二零一七年二月

新年新展望

戴浩輝副院長

2016年是一個充滿恐懼和分裂的一年，是人不能估算的一年。伊斯蘭國和其追隨者在歐洲發動一連串的恐襲，使得人心惶惶。在敘利亞和伊拉克發生的戰事和難民的慘劇，已不是一個地域的問題，而是一個全球的問題。去年英國脫歐公投和美國大選都出人意表地改變了全球化進程。直到現在，全世界在經濟上都要面對一個十分不確定的局面，究竟美國

的新總統是否會貫徹他的保護主義競選承諾？如果是這樣，代表了世界最大的兩個經濟體的美國和中國之間的貿易會如何影響這個世界？對我們香港又會怎樣？這些都是很多市民正在思慮擔心的問題。在香港我們回歸二十年，社會的分化並沒有因著新的特首選舉而變得和諧，民主之路看似遙遙無期，市民只有一種乏力的感覺。



基督徒又怎樣？相信如果我們的眼目只看這個世界的變化，我們必然會與其他人一樣。但我們可以藉上帝的話語看這一年，正如哈巴谷書三章 17-19 節這樣說：「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不收成，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的上帝喜樂。主耶和華是我的力量，他使我的腳快如母鹿，又使我穩行在高處。」對於基督徒而言，今年是重要的一年，是紀念教會改革五百周年。因為馬丁路德在一五一七年十月三十一日在威登堡城堡教堂的大門釘上了九十五條論題，引發了不僅是教會爭議，

也最終引致基督新教的誕生。

作為基督新教的一份子，我們不是為到教會的分裂而慶祝，而是紀念這個信仰更新的運動，希望教會走上合上帝心意的路上。當然，這五百年來，基督新教也有很大的轉變；甚至，從羅馬天主教的角度看，新教變得更碎片化。無論如何，五百周年是值得紀念的，因此，全球乃至本地信義宗教會有不少活動和出版，而神學院則以學術研討和出版為主軸，我們神學院也準備了一連串的活動。首先，學院在每月其中一個早禱時間簡介宗教改革運動人物的生平，好讓大家可以看看上帝如何興起並使用



不同恩賜的人，服侍教會。亞洲輔導研究中心將會舉辦一連串關於改革運動與靈修及心理輔導對話的講座。此外，今年的聖樂崇拜將會在四月七日舉行，題為「蒙召唱新歌」，也是回應路德大大鼓勵並親自致力創作新聖詩供會眾頌唱。而周年神學講座將會邀請《協同書》英譯本的編者和教會歷史榮休教授文格德 (Prof. Dr. Timothy Wengert) 於十月廿日主講，當天晚上，將由本院教會歷史神學教授李廣生牧師與信徒分享。在十月二十三至二十四日，本院更會與聖公會明華神學院合辦一個題為「因信稱義與亞洲處境」的神學研討會。我們期望透過這些活動，讓我

們反省這五百年前的教會改革運動對今天我們生活和使命有何意義，教會改革的精神如何能繼續發揮，使教會以至整個社會都得益。

我們無法估計 2017 年會怎樣，但上帝的慈愛和保守並沒有離開我們，讓我們依靠那位使我們喜樂和得力量的主。祝願各位新年蒙福，主恩常偕！

2017 學生會分享



2017 年學生會傳光禮



學生會連任委員會
卓誌雲

的確有時。不過，我仍由衷的感恩，因為這實在是一個讓生命成長的旅程，也是很寶貴的學習機會。感激過去這年的學生會職員會團隊，若沒有他們願意承擔與服侍，過去這年的神學學習與學院生活相信並不會那麼豐盛（因為除了學生會的崗位，他們亦承擔了很多校園的服侍。）。我很感激每位曾經參與學生會籌辦的活動、給予我們鼓勵和意見，甚或「瞓身」一起幫忙的老師和同學，大家的參與和配搭，的確讓不少人在當中流露出真摯的笑容，讓 2016 這一年留下了不少寶貴的回憶。

過去一年，我們的服侍主要有三個方向：第一是關顧同學，例如當有新同學加入我們這大家庭時，我們會協助其適應，希望在他們有需要時能夠關顧，或是提供支援。第二，我們籌辦了不同活動，期望能讓師生在當中聯誼，為各人在繁重的課業中提供一點休息或減壓的途徑。第三，我們盼能成為學院師

感謝主，也感謝同學給予機會，讓我在過去一年並 2017 這新的一年，都能藉學生會會長職份在校園中服侍。說實話，這崗位的確要付出代價：忙碌有時、流淚有時、感有壓力也

生間之橋樑，透過聆聽、溝通或表達，一同塑造這個地方，讓這裡更「welcoming」，從中亦促進彼此的關係。

新一屆學生會職員會仍會就以上提到的幾項繼續努力。除此以外，我也希望藉學生會的服侍，再深化我們之間的關係。或許是透過活動，如團契等當中安排多些分享空間，好讓大家不單「玩得開心」，更能「talk 得交心」，以致能真實的在這獻身之路彼此同行。此外，除了聯誼性質的活動，我期望有機會與大家一起有專題學習的時間，那麼，即使大家所修讀之課程或平日選擇的課堂不盡相同，亦能有機會一起作信仰探討與交流，藉此互相豐富。除了交流、反思等，如能有機會一起對外服侍、踐行信仰，深信亦是一個寶貴的學習機會。

2017 學生會職員會團隊，連我在內有三人為連任的，再加六位新職員共組而成。或許過去一年的服侍讓我們累積了一點經驗，又或新同學的加入為我們帶來了些新氣象與新點子，但無論如何，我深信我們會有不足或是盲點，有賴各位繼續愛心提醒、用力鼓勵、禱告記念與勇敢同行。深願今年比去年豐盛，各人又有機會一起經歷成長，並締造難忘、可貴的回憶！

學生會職員

周子琴



感恩能成為學生會的職員，謝謝大家的信任和支持！雖然自己對學生會的工作不算太熟悉，但我會努力在當中學習的！經過討論和分工後，我和小白將會擔任靈修部的崗位。靈修部主要的工作是安排晚禱會，讓同學們經過一天的學習和活動後，能透過這共同靈修的機會，安靜在上帝裡，並與其他同學在靈裡相交，彼此分享代禱。希望各位同學都珍惜這段時間，踴躍參與晚禱。

我相信，除了安排晚禱會外，靈修部還可以做一些對同學們的靈性培育有助益的事情。因此，如同學們有甚麼好的意見，可以找我和小白分享，謝謝！

另外，不得不說聲抱歉。因為我在 2017 年 1 月到 6 月中會出國交流，因此未能在上半年盡上學生會職員的本份，惟盼望回來後加倍努力地服事。我想我在外地，必然會加倍地想念大家。願我們在禱告中彼此記念。

很感恩可提筆撰寫當選學生會職員的分享，藉寥寥百多字寫出心裡二三事。

當選今屆學生會的財政，使我回想中學時也當了 7 年財政，現在算是做回「老本行」，只是責任重了，挑戰也多了。

主呼召我們來神學院，不僅要我們接受裝備，同時要我們學習團契相交，彼此服侍。所以，縱然挑戰多了，我也深信主會給我足夠的能力應付。

僕人的職責是服侍。初作新生的我曾得到學生會職員的服侍，今天我也要服侍同學，甘作主僕。求主帶領學生會，阿們。



新一屆學生會職員 Naw Win Thet Su Tun 與 黃力恩正在進行傳光儀式。



師生也舉起手機，以其亮光充當燭光，表示支持學生會及與他們一同為主發光。

退修營分享

邱苑璋 道學碩士一年級生



邱苑璋與丈夫

在信義宗神學院的第一個聖誕新年假，我沒有像其他本地同學回家，而是留在新居的已婚宿舍。原來不用上課、不用到飯堂吃飯、大部分時間留在山上房間的日子，會令我感到十分封閉與壓抑。終於熬到1月9日開學，再次可以見到更多人，跟大家一起早會、一起吃飯了！內向的我第一次感受到人是多麼需要群體生活。

這個聖誕新年假深刻的感受令這次退修倍感有意義，因為陳恩明牧師提到，喜樂難以與情緒分

割。新學期再次與人相交、告別孤獨，我不知不覺揮動內心的彩帶，隨風起舞。

「哭是一個過程，不是一個『End』，我們最終會笑的。」將當日陳牧師最感動我的話送給生命正遇困難的你、覺得這個學期的功課很「難頂」的你、覺得無助的你，試試於網上搜尋一下「The Smiling Jesus（微笑中的耶穌）」，看看耶穌的牙齒吧！願我們像陳牧師所言，用笑容照亮別人。



Ouy Yoisyakham 外地學生

大家好，我是 Ouy Yoisyakham。感謝上帝賜福，讓我來到香港，有機會在信義宗神學院學習。我非常感謝贊助支持我來港讀書的弟兄姊妹。當我聽到可以出國留學的消息時，我很興奮！我在香港學習了很多東西，也從學院的教授、本地及國際學生和教會中學習，他們給予我關懷和善良。

本月的 2017 年 1 月 9 日，我們在學院有退修會。陳恩明牧師分享了關於快樂的事（加拉太書五 22-23）。他提到他父親生病時，父親問他：「你感到高興還是悲傷？」他回答說：「我很高興。」透過他的分享，讓我記起在我來香港之前，我的祖母去世了。而 Khamdeng Kounthapanya 牧師問我：「你準備去香港了嗎？」我說：「是的。」但我的心很難過，因為我的祖母還沒有相信上帝，

然而我也知道上帝已經為我計劃好了。當我來到香港時，我感到孤單；但因為上帝在我身邊，我就戰勝了孤單。我喜歡陳恩明牧師所言，我們應該以微笑對待他人，因為上帝對我們微笑。對我來說，以微笑待人不容易，但今年我決定給其他人更多的微笑。我從心底十分感謝上帝。

講座後我們喜樂家在課室 A318 室與家長——博思漢博士和卜涵博士相聚。最後我們鼓勵彼此微笑，讓 2017 年的整個學年，由春學期開始都充滿微笑和喜悅。



Ouy Yoisyakham、學院的鄧露茜老師及同學們

基督教輔導及靈修系列課程訪問

林：林雪文博士 黃：黃佩芳博士 編：卓希雪（助理編輯）

編：是什麼因素促使你倆開設輔導及靈修指導系列課程的呢？

林：從過往修讀靈修輔導的課程和體驗中，讓我發現靈修與輔導息息相關，都是觸摸人深層的需要，有助建立生命成長的重要元素。所以相信又盼望有整合靈修指導與心理輔導於生命培育的課程，能培訓更多建立生命的信徒領袖，使他們的生命成為教會群體的祝福。

黃：同樣地，我在事奉和學習的過程中，體驗到兩者的關係密不可分。我相信結合兩者能達至相得益彰的效果，能轉化人心，去盛載基督的豐盛、活出基督的樣式。很感恩上帝預備了志同道合的林博士，就促成了這系列的課程。

編：為什麼此系列課程以信徒領袖為對象？

黃：這樣可善用資源，集中培訓。信徒領袖的信仰一般比較成熟，在教會或機構中也有一定的崗位及影響力，可以更有效地造福弟兄姊妹。

林：教牧及信徒領袖的職份之一是牧養信徒，他們的角色十分重要，所以我們更需要建立他們的生命，再讓他們以所學的有效地培育信徒。

編：此系列課程有什麼吸引之處？

林：我們的課程其中一個重點是十分關注學員的生命成長；另外，除了學習理論外，在課堂設計上安排了不同的歷程體驗，包括：即場示範、互動體驗、轉化歷程等等……幫助學生透過親身體驗，更容易掌握與實踐、整合與應用他們所學的於服侍的群體中。

黃：其中一個科目——專題整合研討會，也是為了幫助學生活用所學而設立；讓來自五湖四海的學生，有效地將所學應用在自己的事奉處境中。此外，碩士課程整合靈修指導和心理輔導的專業訓練在同一個課程中，可說是創新之嘗試。

編：身為此系列課程的教授之一，你們有什麼期望？

黃 + 林：我們期待此系列課程對香港的牧靈工作有所貢獻，裝備更多的專業人士去建立弟兄姊妹的生命。



新老師介紹



金顯聖教授

三年前，我要去德國西南部的馬林根一個小小的信義會堂會擔任牧師，當我介紹自己曾住過的城市和城鎮：「首爾 - 馬德里 - 科隆 - 安斯巴赫 - 柏林 - 耶路撒冷 - 圖賓根」的時候，完全沒有想到我的下一站會是香港。

雖然我曾到訪過世界各地的許多地方，但現在這裡卻是一個全

新的體驗：人民、景觀、建築物、食物……習慣了住在德國一個小村莊的我和我家人，現已展開新的一頁。我期待著教學（系統神學，特別是倫理學），不但如此，更期待在 LTS 的跨文化和普世合一的環境中學習更多。

校租借

信義宗神學院

環境優美，位處群山之巔，聳臨於此，令人讚嘆上帝創造之美麗，校園遍佈靈性啓迪，為默想和祈禱的理想之地，歡迎基督教堂會或機構租借舉辦退修營會，暑假期間（六月中至八月中）更可於此舉行退修營。另本院是合法舉行婚禮之場所，歡迎主內弟兄姊妹查詢，詳情請致電26911520 李小姐洽或電郵至 booking@its.edu。





我就是葡萄樹你們是枝子常在我裏面的我也常在

多結果子因為離了我你們就不能做甚麼你們舉起手來知道我就是那位了並且知道我沒有一件事是憑著這些話是照著父所教導我的 耶穌 就是道路真

道並非由人自己能到成全的

2017-2018 年度

校本部

專讀或兼讀課程

招生

牧職領袖 課程

神學學士 (B.Th.)

基督教教育學士 (B.C.E.)

三年制道學碩士 (M.Div.3-yr)

第三齡神學訓練 課程

神學文憑 (Dip.T.S.)

神學研究高級文憑 (Grad.Dip.)

教牧同工進深 課程

一年制文學碩士 (M.A.1-yr)

可選主修：古典猶太教、基督教社關服侍學、信義宗傳統、宣教學、教牧輔導學、靈修學、神學圖書館管理學

兩年制道學碩士 (M.Div.2-yr)

教牧學博士 (D.Min.)

輔導及靈修指導 課程

靈命培育及靈修指導高級文憑 (Grad.Dip.)

基督教輔導及靈修指導碩士 (M.A.2-yr)

學術領袖 課程

神學碩士 (M.Th.)

神學博士 (D.Th.)

同行者輔導 課程 (夜間)

同行者輔導高等文憑 (High.Dip.)

同行者輔導研究碩士 (M.A.)

信徒及事工領袖 課程

神學文憑 (Dip.T.S.)

神學圖書館管理學文憑 (Dip.T.L.)

神學研究高級文憑 (Grad.Dip.)

兩年制文學碩士 (神學) (M.A.2-yr)

基督教社關服侍學研究碩士 (M.A.1-yr in Diakonia)

2017 年入學考試 * 只適用於本地申請	4 月 1 日 (星期六)	6 月 3 日 (星期六)	8 月 5 日 (星期六)
截止報名	3 月 17 日 (星期五)	5 月 19 日 (星期五)	7 月 14 日 (星期五)

入學查詢，請聯絡註冊主任。

電話：2691 1520 ● 傳真：2691 8458 ● 電郵：registrar@lts.edu ● 網址：www.lts.edu ● 地址：新界沙田道風山路 50 號

以聖經為基礎，為亞洲培訓上帝的忠僕。

助己助人~同行者輔導文憑

招收 2017–2019年度新生

個人成長以助己，關愛同行以助人

(兩年制兼讀課程)

報名截止日期：2017年3月17日(五)

面試日期：2017年4月1日或8日(六)

心理評估日期：報名後作個別通知

如欲知課程詳情：

- 出席2017年2月17日之課程簡介會*
- 留意宣傳單張
- 瀏覽本院網頁
- 歡迎電話查詢



林雪文博士

本院臨床心理學及輔導科助理教授



* 課程簡介會暨專題講座

主題：欲哭無淚.....

如何陪伴傷痛者走過流淚谷

講員：董慧明博士(臨床心理學家)

林雪文博士(本院臨床心理學及輔導科助理教授)

時間：晚上7:30-9:30

地點：基督教香港信義會馬氏紀念禮拜堂 (太子道108-118號康齡大廈二樓)

上課地點：九龍油麻地窩打老道50號信義會真理堂



電話：2691 1520 傳真：2691 8458

電郵：tee@lts.edu

網址：www.lts.edu

本院地址：新界沙田道風山路50號



信義宗神學院

祢的名字

我的故事

2017年3月4日至5日

周六上午9:00至主日中午12:30

信義宗神學院（沙田道風山路50號）

內容：專題講座、蒙召見證、教授約談、課程介紹、聖餐崇拜、
小組分享、明陣靈修、安靜獨處

對象：有志獻身全職事主，尋求上帝旨意者

費用：\$180 截止報名：2017年2月28日

詳情請瀏覽：<http://its.edu/2013/sempcom2017.php>

查詢：2691 1520 / 2684 3207 傳真：2691 8458



你願意以上帝為你生命故事的主角嗎？

2017 獻身營





信義宗神學院

第 14 屆黃德榮教牧學講座

HERE I STAND

2017.3.13(一) 上午 10:00-下午 1:00

地點：中華基督教禮賢會九龍堂（九龍又一村達之路 12 號）

對象：牧者、傳道及神學生

費用：港幣 100 元正（港幣 80 元正，28/2 前報名優惠價）

講座 馬丁路德改革精神對今日牧養

(一)

講者：李廣生牧師（信義宗神學院教會歷史、牧養神學教授）

講座 面對今日政治衝擊下的牧養

(二)

講者：盧龍光牧師（香港中文大學崇基學院神學院客座教授）

陳韋安博士（建道神學院助理教授）

座談會 講者：李廣生牧師、盧龍光牧師及陳韋安博士

主持：羅永光博士（信義宗神學院系統神學、歷史神學教授）

報名方法：網上登記 <http://lts.edu/2013/revwong2017.php>

下載表格：<http://www.lts.edu/2013/downloads/20170313.pdf>





信義宗神學院
Lutheran Theological Seminary

Descant 2017 周年聖樂崇拜
馬丁路德宗教改革五百周年

蒙召唱新歌

2017 年 4 月 7 日 (五)

晚上 8 時

基督教香港信義會真理堂
(九龍窩打老道 50 號)

指揮 伍中恩老師 | 趙慧德老師
司琴 黃鄭美明師母 | 黃歷琛弟兄
獻唱 信義宗神學院詩班
信義宗神學院國際詩班
基督教香港信義會詩班
獻奏 基督教香港信義會管弦樂小組

特別邀請 香港兒童合唱團



信義宗神學院
二零一六年十月及十一月份收入與支出表

收入	支出
個人奉獻 \$156,016.83	薪金、強積金 \$2,083,690.56
教會奉獻 \$298,135.12	水、清潔、電話費 \$9,139.00
步行籌款 \$1,176,286.33	電費 \$91,483.00
學費 \$210,773.59	膳費 \$77,351.04
學生宿費 \$3,456.00	差餉 \$148,777.00
學生膳費 (\$1,831.10)	印刷 \$34,784.60
租借校園 \$331,010.74	校巴 \$6,665.22
膳費 \$13,351.00	延伸課程 \$13,224.40
利息 \$36,534.21	設備 \$19,051.20
印刷 \$6,763.60	郵費 \$4,610.60
差會津貼 \$320,326.00	差會助學金 \$246,872.32
會員教會津貼 \$646,000.00	圖書館 \$46,612.91
延伸課程 \$83,600.00	維修費 \$26,435.80
其他 \$23,813.11	國際會議費 \$13,954.54
	學費優惠 \$1,534.00
	其他 \$48,607.64
\$3,304,235.43	\$2,872,793.83
	盈餘 \$431,441.60
\$3,304,235.43	\$3,304,235.43

信義宗神學院
Lutheran Theological Seminary

讀經日營

啟示錄的世界

探討《啟示錄》的文本和歷史世界對研讀經文的重要性；以及基督徒應如何過得勝生活。

2017年5月13日（六）
 早上9:30至下午5:00
 信義宗神學院（沙田道風山路50號）

講員：周兆真院長
 內容：經文解讀、安靜反省、小組分享
 對象：基督徒
 收費：每位\$120（包括午膳）、
 3月15日之前報名或4人以上聯同報名每位\$100，收款為實。
 下載表格 <http://www.lts.edu/2013/downloads/20170513-form.pdf>
 報名方法：網上登記 <http://lts.edu/2013/bibleday20170513.php> —————
 查詢：2691 1520 拓展部鄭小姐

地址：沙田道風山路50號 電話：2691 1520 傳真：2691 8458 電郵：development@lts.edu 網頁：www.lts.edu



E	POSTAGE PAID HONG KONG	PERMIT NO. 6119
---	------------------------------	-----------------------

優惠級

明義神學院

展望

- 4-5/3 獻身事主營，求主親自吸引及預備祂的僕人，又為參與者能清心聽主旨意而禱告。
- 13/3 黃德榮教牧學講座於中華基督教禮賢會九龍堂舉行，屆時有李廣生博士主講「馬丁路德改革精神對今日牧養」及盧龍光牧師及陳韋安博士主講「面對今日政治衝擊下的牧養」，講座後更有眾講者及羅永光博士主持的座談會。願主賜福講者及參與者。

回顧

- 2/12/16 週五筵席，由本院主授心理學及輔導的陳錦權博士主講「朝聖與醫治」順利完成，感謝主的保守。
- 12/12/16 秋學期結業禮，結業名單如下：基督教社關服侍學研究碩士：張健；道學碩士：成金強、胡泉源、宋全勇及朱衛英；交流生計劃：陳綠洲、李錦程、湯愷傑及翁華。求主繼續引領他們，使用他們為主發光！



- 9/1 師生退修營，感恩師生們有美好相交。

院長動向

- 13-14/1 應廣州兩會邀請參加廣州天河堂建堂感恩崇拜。
- 6/2 與明義助學金負責同工見面，商討助學金事宜。
- 6/3 參加湄公河合作會議。
- 12/3 應邀參加崇真會 170 年會議感恩崇拜。
- 18-22/3 參加東南亞神學協會五年一次的會員大會。

師生動態

- 25/2 校友趙承恩宣教師（2016）與巫若燕教師（2015）於中華基督教會公理堂舉行婚禮。謹此致賀。

延伸部消息

- 10/12/16 延伸課程校友會舉行鶴藪遠足遊，共 18 位學生、校友及其親友參加，健身之餘亦共建主內情誼。

校友按立及差遣

- 15/1 校友區譽德傳道（2000）蒙上帝使用，獲榮耀基督之家按立為牧師，願上帝賜福。
- 8/1 陳偉雄教師（2010）蒙上帝使用，獲港澳信義會按立為牧師，願上帝賜福。